研究生院 2014 年上半年工作总结

2014 年上半年,研究生院紧紧围绕学校、研究生院的中心工作,为全面贯彻落实教育部、国家发展改革委、财政部《关于深化研究生教育改革的意见》文件精神,在分管校领导的关怀和指导下,在相关职能部门及各学院的大力配合下,在研究生院全体职工的团结协作、共同努力下,圆满地完成了上半年工作。现将工作总结如下:

一、研究生院机关作风建设成绩显著。

为进一步改进工作作风、提高工作质量、落实工作责任,研究生院以机关党委组织开展的"三亮三比三创"活动为契机,以党的十八大精神为指引,认真开展群众路线实践教育活动。通过多种途径,广泛收集意见,认真查摆问题,不断完善工作机制,理顺工作流程,推进研究生院工作服务方式创新,不断提高服务标准和服务质量。

研究生院在 2013 年校党政机关作风评议中被评为优秀单位,同时在机关党委组织开展的"三亮三比三创"主题实践活动中,研究生院学位办公室被评为 2013 年校党政机关作风建设示范科室,研究生院的"以窗口服务魅力,引招生优秀生源"项目被评为 2013 年校党政机关优质管理服务项目,杨春同志被评为 2013 年校党政机关管理服务标兵。

二、为深化研究生培养机制改革,出台相关制度文件。

1、为全面贯彻落实教育部、国家发展改革委、财政部《关于深化研究生教育改革的意见》(教研[2013]1号)文件精神,研究生院经过多方调研最终制定出台了《关于提高研究生教育质量的若干意见》(中矿大[2014]12号)的文件。《意见》(下称《意见》)提出学校未来一段时间的研究生教育要坚持以立德树人为根本、以提高质量为核心、以创新能力提升为重点,通过招生选拔制度改革、人才培养模式改革,管理制度改革等措施,全面提

高研究生教育质量。

- 2、为支持、奖励表现良好的研究生,激励研究生潜心学术,促进研究生培养质量持续提高,经多次调研与讨论,在广泛征求广大研究生同学及导师和相关培养单位的意见与建议下,制定了《中国矿业大学研究生学业奖学金管理暂行办法》(中矿大研字[2014]10号)。
- 3、为进一步完善研究生资助管理体系,提高我校研究生培养质量,增强研究生创新实践意识和创新实践能力,制定了《中国矿业大学研究生"三助"岗位管理暂行办法》(中矿大研字[2014]11号)。
- 三、积极提高研究生招生管理水平和服务效率,圆满完成各项研究生招生录取工作。
- 1、2014年,硕士研究生共有来自全国 285个报考点的 7697 名考生报考我校,其中学术型 4138人、全日制专业学位型 3559 人,实际录取 2142人,其中学术型 1252人(含推免生 570人), 全日制专业学位型 890人(含推免生 278人)。

为落实教育部"把提高质量作为 2014 年研究生计划管理工作重心"的文件精神,我校在 2014 年统考硕士录取时,通过计划的增量安排和存量调控,首次实施 "985 工程"高校毕业优质生源第二志愿调剂,共报名考生 98 人,实际录取考生 40 人。含"985"高校"高水平大学校际互推"免试研究生,录取高水平大学硕士生近 80 人,是 2013 年的 2 倍 (2013 年为 36 人),有效提高了生源质量,改变了学缘结构。

2、2014年,博士研究生报考总数 760人,最终录取 240人。 其中录取应届硕士学历 52人,占录取总数的 21.7%,录取硕博 (本硕博)连读生 66人,占录取总数的 30.4%,录取应届本科 (直博) 18人,占录取总数的 7.5%,录取非应届硕士学历 104 人。按录取类别统计,录取全日制非定向考生 160人,在职定向 考生 80人,占录取总数的 33.3%,比 2013 年降低 6%。

- 3、完成 2013 级在职硕士录取上报工作。共录取 1007 名在职人员攻读硕士学位:工程硕士 907 名、公共管理硕士 100 名。
- 4、根据国务院学位办有关文件精神,我校在2014年继续开展在职人员以研究生毕业同等学力申请博士学位工作,2013年 共97人申请,目前已完成对申请材料的审查工作。

四、认真做好2014上半年学位申请、授予等相关工作。

1、做好博士学位学位论文送审工作。为提高毕业研究生学位论文的质量,从 2014 年开始,所有博士研究生论文都由研究生院进行校外盲评,共有 200 人报名申请博士学位,155 人进行了论文评阅,最终有 132 获得博士学位,按照论文评阅人数计算的淘汰率为 14.84%;同时获得学位的博士研究生发表高水平论文比去年同期有大幅提高,具体情况见下表:

年度	获学位人数	SCI	EI	CSSCI
2014年6月	132	109	160	35
2013年6月	107	44	116	30

2013 年 6 月获得学位人员人均 SCI 篇数为 0.41,2014 年 6 月人均 SCI 篇数为 0.825。

- 2、做好 2014 年上半年学位论文抽查工作。为进一步完善研究生培养质量保证和监督机制,提高我校研究生学位论文质量,研究生院依据《中国矿业大学研究生学位论文抽查办法》对 2014 年 6 月拟申请学位的硕士研究生 2234 人的学位论文进行了抽查,共抽检硕士论文 98 篇。
- 3、做好 2014 年 6 月校学位授予工作。学校于 2014 年 6 月 18 日召开了第 59 次校学位评定委员会会议,授予博士学位 132 人,硕士学位 2075 人,评选出 29 篇"校级优秀博士学位论文"和 148 篇"校级优秀硕士学位论文"。
- 4、做好 2014 年上半年有关学位信息的上报工作。2014 年 1 月中旬, 研究生院完成我校 2013-2014 学年度第一学期学位授予

信息上报工作。本次共报送博士学位 61 人,其中同等学力博士 3 人;硕士学位 350 人,其中应用型硕士 29 人,工程硕士 232 人,MPA46 人(其中在职 MPA42 人),MBA9 人(其中在职 MBA4 人),EMBA8 人,翻译硕士 1 人,体育硕士 1 人,高校教师硕士 4 人。

五、大力推进研究生教育创新,研究生培养质量稳步提升。

- 1、通过研究生培养机制改革,研究生和导师的创新积极性得到一定程度的提高,今年 6 月授学位博士研究生共发表论文512 篇,其中核心期刊 286 篇、 SCI 检索论文 109 篇、EI 收录论文160 篇、CSSCI 收录论文35 篇。我校2014 年度"江苏省研究生培养创新工程" 共上报省教育厅134 项,其中研究生创新工程项目90 项、省优秀博士论文6篇、省优秀硕士论文23篇、教改项目12 项、优秀研究生课程2项、研究生工作站1项。
- 2、大力推进公派留学项目,2014年国家公派研究生项目累计派出研究生 38 名,其中攻读博士学位研究生 18 名,联合培养博士研究生 20 名。
- 3、加强优秀博士研究生的培养。根据《关于实施〈中国矿业大学优秀创新博士研究生奖学金实施办法(试行)〉的通知》,经个人申请、学院推荐,研究生院组织专家组评选,2014年共评选出30名中国矿业大学优秀创新博士研究生奖学金获奖者,其中二年级奖学金获得者11人,三年级奖学金获得者14人,四年级奖学金获得者5人,2014-2015学年度"优秀创新博士研究生奖学金"获得者的申请成果水平明显高于2013-2014学年度该奖学金获得者的申请成果水平。同时研究生院组织专家对2013-2014学年度28名"优秀创新博士研究生奖学金"获得者进行了学年度考核,25名获奖者通过了考核。2013-2014学年度"优秀创新博士研究生奖学金"获得者在该学年度第一作者共发表SCI论文46篇(SCI二区论文4篇),这个数据高于2013年及以前各年我校博士研究生每年申请博士学位时第一作者发表SCI(SSCI)论文的总数。中国矿业大学优秀创新博士研究生奖学

金计划在引导、激励研究生从事高水平科学研究方面已经取得初步成效,博士研究生的培养质量在逐步提高。

- 4、探索中国矿业大学优秀学生培养的新途径、新模式。组织 2014级推荐免试研究生提前修学研究生公共基础类课程。本次共为推免研究生提前开设研究生课程 8 门(52 门次),主要包括综合英语、基础学术英语交流、英语国家概况、学术论文写作、学术翻译实践、自然辩证法概论、中国特色社会主义理论与实践研究等研究生基础课程。根据学生自愿申请,研究生院每学期安排1门英语课与1门政治理论课,课程安排在周末上课(基本不占用学生正常的本科生学习任务时间),推免生课程学习任务量恰当,取得了很好的效果。
- 5、根据中国矿业大学《关于提高研究生教育质量的若干意见》(中矿大(2014)12号)与教育部、国家发展改革委、财政部《关于深化研究生教育改革的意见》(教研[2013]1号)文件精神,结合学校研究生教育中亟需研究与解决的问题,研究生院设立2014年度中国矿业大学"研究生教育教学改革研究与实践项目"立项指南并开展2014年度中国矿业大学"研究生教育教学改革研究与实践项目"申报工作。经个人申请、学院推荐,研究生院组织专家组评审,评审出本年度23项研究生教育教学改革研究与实践项目,其中13项为面上项目,10项为青年教师项目。经过公示于6月20日正式立项。
- 6、做好硕博(本硕博)连读资格审核工作。本次共85人提出申请,经过资格审查,74人通过审核取得博士复试资格,其中2012级本硕博连读生(硕士阶段)1人,2013级本硕博连读生(硕士阶段)12人,2012级硕士研究生61人。
- 7、积极做好研究生培养管理信息系统试运行工作。经过近一年的试运行,研究生培养管理信息系统中的论文评审模块、导师遴选模块、奖学金分配等诸多子模块已分批上线,逐步投入运行。目前系统运行情况良好,该系统将于今年9月份组织实施试

运行验收。

六、认真做好研究生日常事务管理工作。

- 1、组织开展 2014 年"研究生创新硕士奖学金"评审工作。根据《关于设立"优秀创新硕士奖学金"的通知》文件精神, 秉承"公开、公平、公正、择优"原则, 2014 年评选 42 名硕士研究生获得该奖学金, 共计发放 410500 元。
- 2、搭建研究生院官方微信、微博平台。为扩大研究生院影响, 更高效地开展研究生管理工作,研究生院于今年3月组织搭建官方微 信、微博平台。到目前为止,微博粉丝量820人,微信粉丝量1850 人。研究生院积极利用微博、微信平台发布学习、招生、心理、思想、 毕业等相关信息,并利用微信互动平台,及时发现、解决研究生需求, 为在校研究生提供一个便捷开放的网络平台。
- 3、指导研究生组织开展各类学术交流工作。上半年指导完成26、27期《中国矿业大学研究生学报》(理工版、社科版)和以"学术道德"、"2014届毕业刊"为主题的2本特刊的编辑、排版、出版和发行等相关工作;指导研究生学术论坛部办好以"学术之光"为主题的4期博士论坛及以"两会精神"为主题的4期学海无涯论坛;组织开展了以"共享学术盛宴激发智慧火花"为主题的"中国矿业大学第三届研究生学术科技月"活动,参与研究生总数近千人次,为广大研究生搭建沟通交流的平台,在研究生中获得良好反响;举办第二届"勇往职前"研究生职业讲座;举办《第十九届研究生学术论文大赛》等。
- 4、研究生学籍信息变更和学籍异动工作。2014年上半年共有4人办理身份证号变更(3人原为军官证,现改为身份证号;1人因身份证号重号办理变更),3人办理身份证号码升位;1人办理博转硕;1人补办理学籍注册及信息补全。从本学期开始截至2014年6月25日,共35名研究生申请办理了学籍异动,其中7人办理退学,22人办理休学,6人办理复学。目前因公派留学出国工作仍在进行之中,休退学的人数依然会增加。
 - 5、2015 届毕业生图像采集工作。2014 年上半年全校共 1652 名

研究生参加了图像采集。

6、2014 届毕业生学历注册及相关工作。2014 年 6 月, 共毕业博士生 126 人, 其中 111 人同期授予学位, 15 人延期申请博士学位; 毕业硕士生 1894 人, 其中 1238 人同期授予学术型硕士学位, 656 人同期授予全日制专业学位。6 月份共计毕业留学生 8 人, 其中博士 1人, 硕士 7 人 (其中 1 人延期申请学位)。

研究生院 2014年7月1日